ANTROPOLOGÍA FORENSE

Nos interesa tener una idea del punto de vista del antropólogo, así como una impresión de la contribución que tales especialistas aportan  a la identificación de restos del esqueleto.

A fin de lograr una mejor comprensión, adjuntamos un extracto de una entrevista con el Dr. Wilton Krogman, antropólogo forense muy conocido.

A continuación figuran las preguntas formuladas al Dr. Wilton Krogman, junto con sus respuestas:

1.- ¿Qué es lo que usted, como antropólogo, puede determinar al examinar los restos del esqueleto?

A. Edad al momento de morir

       Huesos largos (desde la edad fetal hasta los 28 años) 

· pelvis (20-25 años)

· cráneo(22-47 años)

· rayos X de los huesos, especialmente de las vértebras, a fin de determinar cambios en su contenido mineral y ordenar las características de la estructura ósea

· dentición 

· calcificación (fetal y hasta cerca de los 5 años)

· brote

· dientes de leche (completos a los 3 años)

· dientes permanentes(completos a los 20 años)

· desgaste (progresivo)

· pérdida ( años posteriores)

B. Sexo

· pelvis

· cráneo

· hueso largos

C. Raza: Blanca (caucásica ), Negra (negroide), Amarilla (mongoloide)

·  cráneo 

· dentadura 

· huesos de las extremidades

D. Estatura en vida, basada en las fórmulas de regresión, estimando el porcentaje de un hueso largo en relación con la estatura, los huesos del muslo, espinilla, brazo y antebrazo (radio), en orden de confiabilidad.

E. Estructura corporal. Estimar la musculatura partiendo del tejido muscular adherido al cráneo y a los huesos largos. Si existe la pelvis, determina la estructura corporal (delgadez o robustez) de acuerdo con el ancho de la misma (relación estimada con la estatura).

F. Causa de muerte, si la indican los huesos:

· golpe 

· puñalada 

· disparo

G. Tiempo que ha permanecido sepultado (desde el momento de su muerte) muestras de desgaste (erosión) de los huesos pérdida de tejido blando-puntos de adherencia muscular química del suelo.

Si estuvo en agua, factores de velocidad de corriente, temperatura, etc.

H. Características personales

· si el tejido blando no esta excesivamente descompuesto 

· evidencia de cicatrices o tatuajes

· huellas digitales o de las plantas de los pies 

· fracturas de huesos( sanadas, resientes)

I. Reconstrucción  fisionómica

·  Restauración de cráneo y la cabeza basada en las dimensiones, edad, sexo y raza.

2.-Brevemente y en términos comunes, ¿cómo se lleva a cabo su examen?

    Sigo el orden indicado en la pregunta 1. Dispongo de tablas, registros y diagramas, etc. De ser posible consulto muestras de huesos verdaderos con fines comparativos. Me baso, obviamente, en la experiencia adquirida.

3.- Si una autoridad policial descubre un cadáver descompuesto, ¿qué debe hacer para preparar a la victima a fin de que usted la examine? No puede transportar el cuerpo a su oficina, ¿no es cierto? 

¿Debe remover la carne?

      Una vez que el oficial de justicia y el médico forense han efectuado la autopsia, y desean que yo haga un examen más a fondo, deberán quitársele a los huesos todo el tejido blando. Y o examino huesos, no soy patólogo.

4.- ¿Podría usted darnos las pautas a seguir para reconstruir la fisonomía? ¿Qué parte de la cara se descompone primero, etc.?

      No existen dos personas exactamente iguales, ni siquiera en el caso de gemelos idénticos. Hay cosas como el parecido familiar. El cráneo es el punto de partida. Tengo tablas que indican el grosor

Del tejido para cada parte de cráneo, que son medidas promedio correspondientes a un adulto sano, hombre o mujer.

Después que he determinado la edad, sexo y la raza, utilizo tablas apropiadas para establecer el color y la forma del pelo, color de los ojos, párpados, cejas, color de tez, etc. La reconstrucción de la nariz se basa en la estructura ósea y las aberturas o fosas nasales.

Los labios guardan relación con los dientes y, obviamente, son más delgados en las personas de raza blanca y más gruesos en las de raza negra.

5.- ¿Cuántas reconstrucciones ha llevado a cabo? ¿Cuántas de ellas permitieron la identificación de la víctima?

He hecho entre 15 y 20 reconstrucciones en los últimos cinco años aproximadamente. No puedo decirle a cuántas identificaciones condujeron porque con frecuencia no vuelvo a saber más de asunto una vez que entrego el informe. He sabido de seis casos.

6.- ¿Qué función desempeña el artista compositor en la preparación de un bosquejo del esqueleto o de los restos en descomposición contando con su ayuda?

7.-  Estos artistas deben trabajar muy estrechamente con el especialista en huesos al tratar de hacer una composición. El puede indicar qué tipo de características son las que más podrían combinarse en un cráneo especifico, con respecto al cual ya se determino la edad, sexo , raza, origen étnico, etc.

Como antropólogo, ¿ha preparado alguna vez un bosquejo de recomposición empleando un sistema tal como el Identi-Kit, Photo-Fit, etc.?

El Identi-Kit no se utiliza para la recomposición del cráneo o cabeza. En mi opinión, este sistema sirve únicamente para describir la  apariencia de la persona viva descrita por un testigo.

8.-¿Qué puede hacer un artista compositor para realizar una reconstrucción basándose en los restos descompuestos?

Esto es difícil de contestar. Yo recomiendo el estudio de un texto de anatomía, especialmente para las relaciones entre los huesos y los músculos.

A demás, debe consultarse un texto de antropología en lo que respecta a las características descriptivas de la cabeza y la cara de las principales razas de los pueblos.

9.-En el norte de Nueva Jersey se encontró un niño de sexo masculino en un basurero. Usted me describió  la apariencia que el niño muerto habría tenido a los diez años de edad. ¿Qué procedimiento utiliza?

En este caso utilizo mis propios conocimientos, tal como aparecen en los libros que he publicado: “El crecimiento del hombre”, Volumen II de la Tabla Biológica, 1941; “El crecimiento del Niño”, Universidad de Michigan Press, 1972.

10.- ¿Pueden reconstruirse los restos del esqueleto de un anciano de 75 años en un esbozo que indique cómo era la persona a los 50 años de edad?

Nuestros datos etarios y características de envejecimiento abarcan desde el nacimiento hasta la muerte:

· pérdida de cabello

· cambios faciales debido a la pérdida de los dientes

· “adelgazamiento” o “agudeza” de las facciones debido a la pérdida de tejido subcutáneo (grasa).

· aparición de pelos más largos en las cejas

· aumenta el tamaño de los lóbulos de las orejas

11.-Cuando se recobra un cadáver que ha estado en el agua, generalmente está sumamente hinchado,¿Cuánto tiempo debo esperar antes de examinar el cuerpo a fin de esbozar la facciones? ¿Volverán estas a su tamaño y forma normales?

No podría decirle. Mi experiencia con cuerpos que han estado en el agua ha sido limitada, pero en general diría que la deshidratación de los tejidos faciales los haría recuperar su tamaño y forma “normales” entre una semana y diez días.

12.- Yo apoyo firmemente su función en las investigaciones policiales cuando encuentran cadáveres no identificados. ¿Cómo puedo convencer a los organismos policiales del valor de los antropólogos en la reconstrucción?

Le voy a dar unos ejemplos de cómo un especialista en huesos puede ser  de gran utilidad para los organismos policiales:

A. Si encuentran huesos enterrados, pida que llamen a un antropólogo tan pronto sea posible. El puede determinar si se trata de una sepultura primaria o secundaria o de una segunda sepultura.

B. Si el antropólogo no puede estar presente, haga que los oficiales recubran todo fragmento de hueso que pueda haber; de ser necesario haga cernir la tierra. Cada hueso o fragmento le proporciona información al especialista.

C. Si envían los huesos al antropólogo, pregúntele qué tomas de rayos X desea. Esto es muy importante porque da lo que podríamos llamar más “profundidad” al estudio de los huesos mismos.

D. Convenza a las autoridades policiales que los muertos “si” cuentan historias. Cada hueso tiene su propia voz y, mientras más huesos, más recio canta el coro. Una vez le dije (en broma) a una clase de una academia policial: “Caballeros, yo puedo decirles hasta qué partido político pertenecía la víctima, y que tipo de whisky prefería”.Bueno, eso no puede hacerse, PERO los huesos sí indican  las características individuales.   

Las respuestas del Dr. Krogman deben servir a todos los funcionarios de las autoridades policiales, quienes muchas veces son los primeros e llegar a la escena de un crimen o que inician la investigación de un caso en el que hay un cadáver no identificado. Recoja todos los huesos que encuentre y busque cuidadosamente en caso de que algún los haya alejado del cuerpo.

Tomado del Programa Internacional para el Adiestramiento en la Investigación Criminal (ICITAP), del Departamento de Justicia de los Estados Unidos de América, Junio de 1991.
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